我三次在一些场合关于路遥的讲话

一些场合关于路遥的发言。

第一次是在路遥去世十五周年的时 候。北京十月文艺出版社在中国现代文学 馆主办纪念座谈会,我专程从西安赶到北 京参会。我记得我的一边坐着李野墨,就 是当时在中央广播电台播出《平凡的世界》 的播音员;一边坐着叶咏梅,就是把《平凡 的世界》做成中央广播电台的"长篇连播" 节目编辑。叶咏梅也是知青,当年好像是 在黄陵县插队。她还曾回到黄陵县她插队 的地方,把她编辑录制的《平凡的世界》的 录音带送给黄陵县。

我发言时说,我首先感谢今天到会的 所有嘉宾,感谢首都文艺界。我说我是专 程从陕西赶来,我代表陕西文艺界感谢你 们,感谢你们还记得路遥。我说,我们的朋 友路遥,他这种为文学而献身的殉道者精 神的影响,已经远远超越了文学的领域。 路遥和他的名字,已经成为一个标志,一个 给予出生陕北或者出身底层的青年走出高 原或者走出原生阶层以精神感召的精神偶

路遥去世三十周年,我记录了三次在 像和文化符号,成为一种全社会的精神财 个文学青年,写散文。在延安日报社工作 富。我说,试设想一下,如果没有路遥的这 些文学创作,没有《人生》,没有《平凡的世 界》,新时期文学将会失去多么斑斓的一道 风景!

> 第二次是在二〇一九年。当时我受邀 到延安大学作《丝绸之路万里行》的讲座。 讲座结束后,我去给校园里路遥的雕像献 花。在雕像前,我突然心情沉重。我说,陕 北高原,它需要一个标志性的人物,一个领军 式的人物,来张扬它的个性;如果没有这样的 人物,那么它就制造出来一个。我说,路遥, 你不幸被选中了! 当许多年以后,所有同时 代的人都寿终正寝以后,你仍然要站在这里, 站在风里雨里,继续为这一座城、这一块高原 守更。我说,我来看你一下,我就要走了,你 已经完成了你的使命,并开始在这里担当新 的职守,我却还有很长的路要走。

第三次就是二〇二一年十一月十七 日,在甘泉。甘泉县委书记是一位叫杨宏 兰的女同志,有文化也懂文化,大抓文化还 能抓住关键。她崇拜路遥,她当年也是一

时,是我的同事。甘泉县县长也是我的一 位好朋友,他们要打造一个文化品牌,就是 把路遥当年写《人生》和《平凡的世界》第三 部统稿时所住的甘泉县窑洞宾馆,整个腾 出来,办一个路遥书院。

他们很有心的。把路遥当时在甘泉接 触的十几个人都找到了。就是路遥在写 《人生》时,给予路遥生活上帮助或者文学 上提供素材的人,晚上陪路遥到洛河边散 步的人,他们都写了回忆文章,陈列在那 里。甚至当时照顾路遥起居的服务员的照 片,都挂在了路遥当年住过的窑洞的门背 后。还在宾馆院子塑了一尊路遥的雕像。

甘泉依托路遥书院,申报了中国民间文 艺家协会的"中国民间文学之乡"。当时,中国 民间文艺家协会就派了一批专家来甘泉验 收。甘泉县委杨书记打电话请我过去,我就把 路遥当年在甘泉写作《人生》和统稿《平凡的世 界》第三部的情况,向验收专家作了介绍。

就在那次验收会之前,我和省文联的 蔺玉主席在院子里跟路遥的雕像合影。照

完相,他们说高老师不要走,再拍一段短视 频。我就说,被誉为"俄罗斯诗歌的月亮" 的阿赫玛托娃有句诗说,我的朋友有的尚 且活在人间,正同他亲爱的家人促膝长谈; 有的已经化作雕像,站在白雪飘飘的广场 中央;而今在这个积雪未消的广场中间,就 站着已经化作雕像的、我们的朋友路遥。 路遥曾许多次说过,甘泉是他的风水宝 地。他说他写完《人生》时,兴奋地把手中 的圆珠笔折断,从窗户扔了出去。我想,那 窗户就应该是这尊雕像正对的那一个。我 说,陕北人有逢年过节献牲的习俗,就是宰 杀猪羊送到山神庙、土地庙去祭神,一个文 学家要是有志于文学,那么就要把自己像 祭品一样献给文学事业,路遥就是这样一 个伟大的殉道者。我说,我们在这里纪念 路遥,他永远是陕北文学的第一小提琴手 而我充其量是第二小提琴手。





画卷长廊(外一首)

王宏斌

这是一轴画卷 这是一条画廊 这里书写着果农田园的诗篇 这里承载着美丽壮阔的梦想

我们一同携手前行 奋战在田间地畔 匆匆忙忙 往返采摘

我们汗流浃背 你拉我扛 一筐一筐 装满那加长的车辆 即将起航

我们尽情地吸吮 那浓浓的果香 让那浓稠的香味 飘洒满我思念的村庄 我们开心地拍打 衣兜里早已鼓鼓囊囊 今年的收成呀 实现了当初最美的梦想 企盼和渴望

我们共同分享 欣喜满堂 那欢天喜地的笑语 那共同敲击的节拍 激扬在耳旁

亲爱的果农 可爱的故乡 让我们一起歌唱 这最美好的时光

防守

夕阳斜挂 把那万物急需的温暖 掩藏在黑夜的腋下 寒冷悄悄地随晚秋的月光攀爬 冷风呼啦啦地刮

子夜时分 你呀 手脚已经冻得木麻 果园地畔 你与众人共同坚守 一堆篝火 燃烧一宿 黑夜 阻挡不住 你匆忙的脚步

多少双眼睛 一直盯瞅 果树上悬挂的温度计呀 咋这么叫人心揪 你都不忍心再记下 那果农的忧愁 多少个日日夜夜 你都没挨一下枕头

防守 防守 抗冻救灾的技术方案 早已掌握在果农之手

这次降温霜冻 已被温暖的阳光强行拽走 你那陪伴守候的脚步 依然还在田间地头



又是一年寒衣节

共谁折。征人最愁处,送寒衣时节。"

支红荷向天歌

诚地烧着购买的各种冥纸衣服、被褥及 候,想听听你们在我离开家时说的话-一厚叠冥币。我说道:"爸妈,我和妻 子还有你们的孙子给你们送衣服和钱 来了,请收好。赶快把衣服换上,明天 就是十月初一了,天冷了。"妻子风趣地 说道:"妈,这些衣服很时尚,还有围巾 呢!"儿子则说:"爷爷奶奶,我给你们买 的衣服是最贵的,钱的票面也是最大 的,你们收好了!"

听着妻儿告慰的话,看着往上一窜 一窜的火苗,纸钱和纸衣服也随之化为 灰烬。火光中,看着墓碑上父母遗照中 那依旧慈祥的面容,我的心情格外复 杂。虽说老人离开我们已经有十多年 了,但父母健在时的点点滴滴仍旧铭记 好看看世界。我也觉得,刚刚烧的衣服与 在心,与他们经历过的一些事还是一幕 钱币,或许他们是收不到的。人去世了, 幕浮现于脑海中。我呆呆地站在原地, 犹如灯灭,不会有另外一个世界的。但我

人间真情

"连云衰草,连天晚照,连山红叶。西 任黑色的夜幕吞噬着我的身体,让黑色 风正摇落,更前溪呜咽。……问黄花、又 的夜晚掩饰住自己不断滚下的泪珠。 自己虽说是快60岁的人了,可还是想得 是的,今又寒风起,真的很想你。我 到来自父母亲温暖的慰藉与关爱。当 与妻儿一行三人,在傍晚时分回到了老时,自己一直在心中默默地说:"父母亲 家富县羊泉镇曲南村。来到父母的坟 啊,我好想再听听你们的唠叨,哪怕一句 前。行完跪拜之礼,然后双膝跪地,虔 都行;想听听你们在我每次回家时的问 路上开车慢点,到了吭声一下……"

> 但这永远成为我的奢望与绝望。泪 水一直在流,我哽咽着不说话。为了不让 妻儿看见,我强忍着对儿子说:"你老爷爷 老奶奶的墓地就在不远处,你和你妈去, 我在路边等你们。"

夜色淹没了果园的小道,我稳了稳情 绪,擦干了脸上的泪水。心想,在孝顺父 母方面,我没有什么遗憾。只是觉得生活 条件刚刚好了,他们该好好享福了,却又 走了,而且一走就永远不回来。自己的父 母要是还健在的话,该有多好呀! 自己现 在离岗了,有时间陪他们了,带着他们好 还是会携妻带儿给老人送寒衣,而且是年 年送,一次不间断。从儿子与儿媳不懂得 这事,到今天上午儿子打电话说,他已经 买了冥币与寒衣,送给他爷爷奶奶以及老

爷爷老奶奶。

虽说这些只是寄托我们对亲人的 一种思念,是我们精神上的一种安抚与 满足,但如果没有这些传统祭祀节日, 后辈们就很容易忘记先辈或先逝者,我 们的孝道文化就会逐渐枯萎而最终枯

宁琳净

摄

"青烟日落更黄昏,路火干堆处处 痕。寄与亡魂焚币尽,冥途冷远念家尊。" 夜晚,仍不时有人用手机照着路从我身边 匆匆走过,急急忙忙和我打个招呼。他们 也是去给去世的亲人送钱送衣服的。短 短的二十分钟,足足有十几个人经过我的 身边。这些刚刚从果园回到家,又匆匆来 到地里送寒衣的人是何等辛苦! 黑灯瞎 火中,他们深一脚浅一脚地前行着。虽然 疲惫不堪,但仍旧坚守着老祖宗留下来的 习俗,传递着孝敬之道,繁荣着中华民族 的德孝文化。

我虽不太信寒衣真的能送到,但我坚 信,这么多的人送寒衣,一定是中华传统 文化兴盛的好征兆。这个传统节日自周 朝设立以来,不断持续创新,经久不衰,有 着深厚而不可替代的重大意义。它和别 的节日一样,一定会随着中华民族的强盛 发扬光大并永远传承下去。

"树欲静而风不止,子欲养而亲不 "父母亲健在的朋友们,更要注重平时 的陪伴与奉养,让我们把对父母的孝敬体 现在平日点点滴滴的行动中!

心向扶桑,赤子以往

思想之旗领航向,人间正道开新篇。世界变局 下,中国共产党第二十次全国代表大会的胜利召开 立于时代潮头擘画中华民族伟大复兴的宏伟蓝图 回应民心关切,也为当代青年坚定信念指津引航 身为新时代青年,我们躬逢盛世,正值韶华,理当心 向扶桑,赤子以往。

青年强,则国家强。古有孔丘十五志学、陈蔡绝 粮而弦歌不绝,今有张桂梅矢志创建华坪女校、助力 大山女杰登群山之巅;古有清臣于谦十七而志,要留 清白在人间,今有青年共产党员黄文秀立志为民,不 到全胜不撤退;古有王阳明十五而慕圣贤、吊英杰 终是大名垂宇宙,今有于敏一心诚志,许下一生, 声巨响,惊诧了世人……他们在青年时期立下远志 用火热生命践行"惟精惟一",用一腔勇毅诠释"允执 厥中"。身为新时代青年,更应心怀璀璨,善作善成, 主动融入时代大江大潮之中,早立志,立大志,择 事终一生,敢挽桑弓射玉衡,不枉此生竟旦夕,以奋 斗回报青云之志,以实干书写生命华章。

党的千秋伟业,百年正值风华正茂。世界之变 时代之变、历史之变,呼唤中华儿女贡献中国智慧 中国力量和中国方案。人类命运共同体,为我们画 了最大的同心圆。身为新时代青年,我们坚信,新时 代将大有可为、大有作为。因为我们拥有勤劳善良 勇敢正义的十四亿人民,拥有认识真理、把握规律的 思想武器——马克思主义,拥有千古未绝、博大精深 的文明圣火。心里装着人民,手里握着真理,脚踏人 间正道,我们底气满满、力量十足。我们更应踔厉奋 发,赤子以往。我们要敢于在漫漫长夜中坚韧不拔 在危难之际提携玉龙划破黑暗。任何事情都不是 蹴而就、一马平川的。中华民族伟大复兴也绝对不 是轻轻松松、敲锣打鼓旦夕实现的。我们不仅要撸 起袖子、甩开膀子、迈开步子实事求是地躬耕于自己 的领域;还要尖刀向内,澄神内视,保持内心纯洁,敢 于向沉疴顽疾开刀,不惧刮骨疗毒,终有蝶变之光 洁。在一次次披荆斩棘、一次次浪遏飞舟的时候保 持信仰的定力——为人民服务! 敢教日月换新天 我们心往一处想,劲往一处使,拧成一股绳,铆足 股劲,以咬定青山不放松的赤子之心克服生活、学习 上的万难,奔赴星辰大海。

李大钊曾说:"青年之字典,无'困难'之字;青年 之口头,无'障碍'之语。惟知跃进,惟知雄飞,惟知 本自由之精神,奇僻之思想,锐敏之直觉,活泼之生 命,以创造环境,征服历史。"大风泱泱,大潮滂滂,站 在两个一百年的历史交汇点上,争做扶摇上九霄的 大鹏鸟,不做畏首畏尾、安于现状的蓬间雀。愿我们 都能摆脱冷气,有一分热发一分光,回望来路追忆往 昔峥嵘岁月,展望未来紧跟党的前进步伐。带着赤 子之心,向善而行,心向扶桑就不畏漫漫长夜! 荡开 层云千叠,踏平坎坷定成大道!

乡村振兴曲(组诗)

郭印旭

铁龙湾,在夜里生长的菌棒

沿着回乡的岔路口,追逐夜色前行 第一次认识丹州的作物,是从铁龙湾开始 食用菌成群地从太阳的方向运送而来 我们制造月光,只为照亮它们回家的路

人群排列两行,呈现出长城的模样 深夜抢救,堆积成山的草木屑 手中的菌棒散去温度,脱离危险区域 红色信号正在随着无数次传递而消失 数平方米的温室里,它们在夜里偷偷生长

月亮正在向远处移动,我的腰身伤病已久 土地的归属感在我身体里又一次累积

在降头,告别秋天

落叶预警,秋天随着草木凋零而结束 在降头,崭新的加工厂并没有随着天气降温 它重新建造自己的流水线 在远离城区的塬上更新道路与机械 让每一个过路人都放缓步调 用新的眼光去审视降头,正在崛起的集体经济 包括我眼前的矮砧密植园,枝干只剩下果实 告别秋天后,所有的植物都停止生长 降头的砖瓦变幻颜色,正在构造出产业的春天

圪崂色彩

在塬上居住已久的果树,根系年迈 逐年生长的理由只剩下汗液提供养分 又一次冬剪,圪崂地里躺满年轻的枝条 老张的头发已经逾期三月,风采不再

我相信塬上的土地也盛产爱情 劳作总是在极端天气,云彩只剩下叹息 霜冻的凌晨,地里的人都抱紧自己的身体 总有一颗苹果会在大雾里看见甜蜜,开始效仿

生长过程依旧逃不过自然规律 包括我们的青春,在着色期后逐渐褪去青绿

